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szas, lebeges,
merules







Felhajtoero




A folyadekba merulo testre a
folyadek felfele hato erovel hat

A vizbe merul6 testet konnyebbnek érezzuk.



Eureka (megtalaltam)

Vitruvius a De architectura cima
muvében irja le azt a tortenetet:

Hieron kiraly arra kérte a tudos-
feltalalot, hogy allapitsa meg egy
koronarol annak tonkretetele
nelkul, hogy tiszta aranybol van-e?

A korona altal kiszoritott viz
alapjan meghatarozhato a
térfogata. A térfogat és tomeg
ismeretében pedig kiszamithato
a slrdség.

A legenda szerint furdés
kozben fedezte fel a
felhajtoerdt (Arkhimedesz
torvénye), aminek oromeére
kiugrott a kadbal, es
meztelenul rohant vegig az
utcan a palotaig azt

kialtozva, hogy Heurékal.

-Eureka!




Archimedesz torvenye
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Minden folyadékba (gazba) merulo testre felhajtoero
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Archimédész gorog
természettudds (i.e. 287-212).
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hat. A felhajtoerd nagysaga egyenlio a test altal
Kiszoritott folyadek (vagy gaz) sulyaval.
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Gravitacios ero , felhajtoero

Azt, hogy egy test
vagy uszik, vagy lebeg
vagy elmeriil a |
folyadekban.
Mindezt a testre hato
gravitacios ero €s a
felhajtoerd egymashoz |
viszonyitott nagysaga

hatarozza meg.
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A felhajtoerd fugg a test térfogatatol és a
folyadék slriségetdl.



USZAS
Egy test Uszik a folyadek tetején, ha a
test atlagos surusege kisebb, mint a

folyadek surusege.




LEBEGES
Egy test lebeg a folyadekban, ha a test

atlagos suruisege megegyezik a
folyadek surtusegevel.
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MERULES

Egy test elmertl, ha a test sturusege
nagyobb, mint a folyadek strtisege.
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N¢hany erde




Cartesius buvar

kémcso
—flakon

Viz

A palack oldalanak benyomasaval valtozik a
kémcs6ben a viz szintje, ezaltal a ,buvar”
sdrdsége.



Hogyan ¢s miért tud Giszn1 a hal a




Ho >S MiE
gyalilres fmert tud Gszn1 vasbol
eszult hajo a vizen?
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Rejtélyes Bermuda-haromszog

A Bermuda-
haromszog, vagy
mas neven az
Ordog-
hdromszoge egy
teriilet neve az
Atlanti-oceanon,
ami hajok kiilonos

Bermuda
: 3&7.‘

Puerto Rico eltﬁnéSéI"O”l let
Caribbean Sea ismertt é .



http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/3/33/Bermuda_Triangle.png

Miért sullyednek el a hajok a Bermuda-
haromszogben?

Az allo hajora két er0 hat: a gravitacios ero €s a felhajtoero.
Ha a ketto megegyezik, akkor a hajo uszik a vizen.

A hajo atlagsturtisege kisebb, mint a viz sturtisege
ezert nem sullyed el.

A tenger alatti vulkanikus tevékenyseg gazokat fejleszt
(pl.: metant), amely a viz felszine fel¢ mozog.

Ha a viz stirisege a hajo slrtisége ala csokken a felfele
halad6 gazbuborekok miatt, akkor csokken a felhajtoero,
ami eddig fenntartotta a hajot a vizen, ezert a hajo lesiillyed,
majd megtelik vizzel ¢€s elsiillyed.



Ez tortenik

-A strandon, ha teleszivjuk tiidonket levegovel, "lebegtink™
a viz tetején, ha kifujjuk a levegot, akkor elsullyediink.

- A hajok nem siillyednek el, pedig a testiiket alkoto vas
stiriisége nagyobb a vizénel. Az altaluk kiszoritott viz
térfogata viszont oOriasi, igy a rajuk hato felhajtoero is.

-A tengeralattjardk a tartalyaikban 1év0 viz mennyiségevel
szabalyozzak tomegiiket, igy a gravitacios ero
felhajtoerohoz valo viszonyat is. Ha a tartalyokban sok a
leveg0, a tengeralattjaro felfele mozog, ha kevés, akkor

lefelé.



